Biologia 1r Batxillerat
La Veu del genoma

medi - medi
extracel-lular =21 intracel-lular

a)
Fes una taula en la que s’identifiquin els organuls assenyalats amb els nombres
corresponents i s’enumeri la funcié o funcions que exerceixen.

b)

En la imatge pot observar-se un procés propi d’alguns tipus de cel-lules.
- Quin és aquest proces?
- De quines cel-lules és propi?.
- Dona algun exemple de cél-lula que mostri aquesta activitat.

c)

El material del nucli té una funci6 fonamental en maltiples processos cel-lulars, com ara
la divisio cel-lular o els mecanismes de digestid intracel-lular de substancies nutritives.
Explica el paper que hi juga el material del nucli en la digestio intracel-lular.

1) (1 punt)



L’alumnat haura d’elaborar una taula. La taula seglient pot servir com a model,

Nombre | Organul Funcio
1 Reticle endoplasmatic | Sintesi de proteines, participacio en els processos de
rugos secrecio.
2 Ribosomes Sintesi de proteines
3 Aparell de Golgi Maduracio de les proteines, sintesi de glicolipids,
(dictiosoma) participacio en els processos de secrecio
4 Mitocondri Processos relacionats amb el metabolisme energétic
aerobic (oxidaci6 acids grassos, cicle de Krebs,
cadena respiratoria)

(0,25 per linia correcta)

2) (1 punt)

El procés que pot observar-se és la secrecid, més exactament la sortida al medi
extracel-lular del contingut de les vesicules de secrecio. La secrecid es dona en diversos
tips cel-lulars, especialment en les que constitueixen els teixits glandulars, pero
s’acceptaran altres respostes igualment valides (limfocits que segreguen anticossos,
etc.). Normalment els exemples de cél-lules secretores es donaran en contestar I’apartat
anterior (cél-lules secretores d’insulina, cel-lules secretores d’enzims digestius, ...).

3) (1 punt)

Les instruccions per a qualsevol dels processos cel-lulars es localitza en el nucli. N’hi
haura prou amb que I’alumnat sigui capac de relacionar alguna de les activitats que
integren els processos esmentats (divisio cel-lular, digestio intracel-lular) amb la
intervencio del nucli o del material genétic que conté. Per exemple :

- divisié cel-lular : les instruccions per a la sintesi de les proteines que
constitueixen els microtubuls, que jugaran un paper clau en el repartiment
equitatiu dels cromosomes (del propi material genétic), es localitzen a I’interior
del nucli,

- digestié intracel-lular : els enzims hidrolitics que contenen els lisosomes,
responsables de la digestio intracel-lular, han estat sintetitzats a partir de les
instruccions del material genétic que hi ha al nucli.

2.- La fotografia correspon a un mitocondri observat al microscopi electronic.
Identifica les parts principals.

Calcula a quants augments correspon la fotografia

Calcula el diametre i la longitud d’aquest mitocondri.




B T e T R

Witocondri vist al
microscopi electronic

s

Cal identificar la membrana externa, la interna, les crestes mitocondrials i els ribosomes
(0,% punts)

L’escala grafica mesura 4 cm (mida aparent) i representa 0,5 1 (mida real), per tant:
Augments = 40000 /0,5 p =80 000

El diametre aparent del mitocondri és (aproximadament), 8 cm, per tant la seva mida
real sera:

80000p/80000 = 1

La longitud aparent del mitocondri és (aproximadament), 8 cm, per tant la seva mida
real sera:

100000 p / 80000 = 1,25 p

(1,5 punts)



3.- Observeu la
fotografia seguent
feta amb un
microscopi optic.
S’hi poden observar
algunes cél-lules
vegetals que es
troben en procés de
mitosi.

a)
En quina fase del procés esta la cel-lula assenyalada amb la lletra B? De quina fase
de la mitosi es tracta? Justifica la teva resposta.

b)

La cél-lula assenyalada amb la C esta a la darrera fase del procés, amb dos nuclis ben

constituits. En canvi I’assenyalada amb la D, amb un sol nucli, esta a punt de comencar

la mitosi. Explica les diferencies que hi ha entre I’una i I’altra pel que fa a la quantitat i

I’organitzacio del material genétic.

1. (1 punt)

0,25 per identificar A com metafase.

0,25 per identificar B com anafase.

Justificacid

(0,25) A esta en metafase perqueé tots els cromosomes estan ubicats al pla equatorial de
la cel-lula.

(0,25) B esta en metafase perque es poden observar que les cromatides germanes dels
cromosomes s’han separat i es desplacen cap a pols oposats de la cel-lula.

2. (1 punt)

Com a justificacié cal dir (ja que es diu que la cél-lula esta a punt d’entrar en mitosi i
per tant a passat la fase S del cicle) que la cel-lula D té la mateixa quantitat de material
geneétic que C ja que esta a punt d’entrar en mitosi i per tant ha passat la fase S, moment
en que es duplica el material genetic. Si es parteix d’aquesta consideracio I’Unica
diferencia entre D i C seria que C té el material genétic repartit entre dos nuclis (i que
cada cromosoma en C esta format per una sola cromatida, mentre que en D, cada
cromosoma esta format per dues cromatides)



4.- Quant ADN tindra una céel-lula en la fase G, en la metafase i en l'anafase, si en la
fase G, té 0,8 picograms d’ADN? Justifica la resposta

(1 punt)

A la fase G encara no ha tingut lloc la duplicacié del DNA, ien la G; si, per tant, si a
G, hi ha 0,8 picograms a G; hi haura 0,4.

A la metafase i a la anafase ja esta duplicat el DNA, per tant hi ha 0,8 picograms

5.- Observa el segiient esquema:

(2 punts)

a) De quina fase de la mitosi es tracta?

Metafase

b) Descriu el que passa a la cél-lula durant aquesta fase.

Els cromosomes (cadascu format per dues cromatides) es disposen al pla equatorial de
la cel-lula

c) Quina és la fase que segueix a la que esta representada a I'esquema?

L’ anafase

d) Quina és la fase anterior a la representada a I'esquema? Descriu-la breument.

La profase, en ella es produeix la condensacié del material genétic (es fan visibles els
cromosomes), desapareix I’embolcall nuclear, els centriols es desplacen fins als dos pols
de la cél-lula, es forma el fus mitotic

e) Quants cromosomes tenia aquesta cél-lula durant la interfase?

Els mateixos que ara (a la figura), 2n=4



